

REDACCION
 donde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... 4.00
 España, trimestre... 4.50
 Unión postal, un año... 36.00
 Anuncio y comunicados á precios convencionales. — Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Bonifacio, Justa y Pascual p.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Isidro Labrador, Torcuato, Indalecio y cps. obs. y mrs. y Juan Bautista de la Salle fd.

Apostolado de la Oración
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

INTENCION GENERAL PARA MAYO
 Las peregrinaciones á los Santuarios de Nuestra Señora.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 Oh Jesús mío por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que reflorezca la piadosa y secular costumbre de las peregrinaciones.

RESOLUCION APOSTOLICA
 Tomar animosamente parte en las manifestaciones externas de fe.

CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en la Enseñanza.

Oraciones para hoy
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de R. Oblatas, siendo las horas de mañana por la mañana de ocho á once, y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho. Mañana empiezan en el Santo Hospital.

Santa Iglesia Catedral
 Con motivo de celebrarse el aniversario de la Traslación de la reliquia de Santa Tecla, se cantará el oficio conventual á dos coros y habrá sermón á cargo del catedrático doctor D. Antonio Ximemis Sanromá.

MES DE MARIA
Por la mañana
 A las cinco y media en las iglesias de San Juan Bautista y del Sagrado Corazón.
 A las seis en la del Hospital y capilla del Santísimo de la Catedral (los días festivos á las siete y media durante la misa).
 A las seis y media en las de San Pedro y de las Hermanas Carmelitas (Vetilla).
 A las siete en la de los PP. Carmelitas y Ntra. Señora del Claustro de la Catedral.
 A las siete y media en San Miguel (los días festivos).
 A las ocho en la Stma. Trinidad y S. Francisco.
 A las doce en la capilla de Ntra. Señora del Rosario de la Catedral.

Por la tarde
 A las cinco menos cuarto en la de Beneficencia.
 A las cinco en la de Huérfanas.
 A las seis en Jesús María.
 A las seis y cuarto en el Sagrado Corazón.
 A las seis y media en San Miguel.
 A las siete en las de San Juan Bautista (los días festivos á las cinco y media), de la Santísima Trinidad (los días festivos á las cinco y media) y en la capilla de Ntra. Señora del Rosario de la Catedral.

Una carta de Antioquia

La matanza de los armenios

Ha causado enorme impresión la publicación de la siguiente carta dirigida por un misionero capuchino, testigo de los sucesos que describe, al Director de un periódico perisíen:

«No tengo la pretensión de hacer un artículo, quiero solamente daros algunas noticias de los sucesos que desgraciadamente se desarrollan en esta ciudad.—Desde el día 19 de abril Antioquia es presa de un pánico indescriptible. La matanza de armenios ha comenzado. Los soldados turcos y los habitantes musulmanes armados también de fusiles se han lanzado como fieras sobre los barrios armenios situados al pie del monte Silpins.—Penetran en las casas, matan á los hombres y á los niños y se llevan á las mujeres y á las jóvenes para venderlas como esclavas ó enviarlas al harem de los Señores Pachás de Antioquia. Las casas y las tiendas estan cerradas. Los cristianos griegos ortodoxos temen que la matanza se extienda á ellos y esperan con ansiedad el fin de este estado de angustia. Por otra parte los musulmanes cazan activamente á los infelices supervivientes de la nación Armenia. Quisieran poderlos exterminar de un solo golpe. Afortunadamente no pueden entrar en las casas de los extranjeros donde muchos infelices

se han refugiado. No podría contaros las angustias por que nosotros estamos pasando.—¿Quién sabe si la matanza ha terminado ó volverá á empezar con mas crueldad! No conocemos todavía detalles completos de esta horrible carnicería, estamos siempre protegidos por tropas y para salir necesitamos ir acompañados por una fuerte guardia. Nos han contado lo ocurrido al sacerdote armenio de aquel barrio. Fué cogido uno de los primeros; lo sentaron en una silla y le dijeron: «Ya no serás más cura» «Vamos á quitarte la barba» y al momento con un cuchillo le arrancaron toda la piel de la cara. El sacerdote respondió: «Podéis hacer cuanto queráis; yo moriré como he vivido, siendo discípulo de Jesús» (Nótese que se trata de un sacerdote Gregoriano y que en toda la carta se habla de fieles armenios gregorianos). Inmediatamente lo degollaron y empezó la matanza. Cuando conozcamos detalles de esta carnicería podremos ofrecer ejemplos de la ferocidad musulmana. Parecen bestias feroces ávidas de derramar sangre humana. Los soldados que guardan nuestra casa nos hablan de la matanza que han llevado á cabo como de una hazaña heroica. Han asesinado víctimas indefensas que ni aún numericamente eran superiores pues las familias armenias son pocas en Antioquia. Les han robado cuanto poseían, llevándose hasta las ventanas y las piedras talladas de las casas. Han despojado á los cadáveres y á muchos los han dejado desnudos ó cubiertos con una camisa ensangrentada. El número de víctimas pasa de 200. Esperamos que el Imperio intervendrá y no dejará sin castigo á los infames verdugos. Las noticias que se reciben de las poblaciones cercanas no son nada tranquilizadoras. Los consules han hecho cuanto les ha sido posible para proteger á sus respectivos súbditos pero no han podido proteger á los armenios, por lo imprevisto del ataque y la rapidez con que ejecutaron los asesinatos.

Si pudiera V. lograr que los lectores de ese diario se interesasen por la suerte de estos infelices supervivientes les quedaría agradecido.

R. P. CELESTINO.
 Misionero Capuchino en Antioquia

MADRID

ISALILLAS CAYÓI

Ya era tiempo de que cayera ese caballero. A Salillas lo acaba de suspender el presidente de la Audiencia de empleo y sueldo, y eso ha aborotado á los radicales, á los republicanos y á los masones. Eso no lo pueden tolear ellos, y chillan y protestan. Pero ahora vamos á ver si tienen ó no tienen razón esos prójimos en sus salillescos chillidos. Salillas entró en la Dirección de la Carcel Modelo no á título de individuo del cuerpo, sino á título de lumbrera. Al conde de Romanones se le antojó lumbrera Salillas en la ciencia penal, y allá lo introdujo de moggión ó poco menos, no sin las consiguientes protestas del cuerpo. De que sea ó no Salillas lumbrera de la ciencia no estoy muy seguro, pero lo que sí puedo asegurar es que era lumbrera de la masonería, y algo es algo. Si es lumbrera, doble miel sobre hojuelas. En calidad de tal, procedía, según parece, Salillas, cuando dijeron de él que mientras estuvo Nakens preso iba el director á su celda á tomar café con él, como compañero de logia que dicen era.

Al Gobierno no solamente le parecía bien eso, como le parece bien que Unamuno, otra celebridad hibrepenadora, siga de rector en la Universidad de Salamanca, sino que á petición de Salillas empapeló al capellán de la cárcel porque se había permitido escribir contra Salillas en *El Correo Español* y en *El Noticiero de Prisiones*.

Pero al fin el Gobierno se ha ido cargando de Salillas y de su proceder masónico-republicano. Salillas asistió á una comida que se dió en *El País* en honor de su gerente, Sr. Catena, y cádate empapelado también á Salillas, ó alguacilado el alguacil.

—Que eso es una arbitrariedad— dicen los republicanos—porque aquella comida no fué política.

Mucho decir es eso: pero supongamos que es verdad que no fué política. Entonces peor que peor. Porque sería comida-protesta contra el encarcelamiento y procesamiento de Catena, y esto es sencillamente que Salillas, director de la cárcel, se le sube á las barbas al juez instructor que procesa y encarcela, puesto que protesta contra su conducta. ¿No ha de parecerles mal que se les rebela y los desautorice un subordinado?

¿Que chillan los republicanos? Pues no tenéis razón, hermanos. Queréis la ley del embudo. Porque vosotros daís el ejemplo. Vosotros habéis expulsado de vuestro seno primero á Morote y al concejal Cao, por andar en contubernio con los monárquicos, y os extrañáis de que éstos expulsen á Salillas que anda en contubernios con los republicanos? G.

UN LIBRO RARO

Los bibliófilos, que andan siempre á caza de ejemplares únicos, tienen ahora uno al que perseguir, porque muy pronto será pieza rara.

Se trata de un libro, que ha escrito S. M. el Sultán de los ulemas, el más sabio de los Reyes magníficos, descendiente del Profeta, el Rey de Marruecos (que su gloria y su elevación subsistan), nuestro maestro y nuestro señor Abdel-Hafid, cuyas tropas sean gloriosas y cuyas victorias sean brillantes.

El imperial escritor no se ha quedado corto en el elogio.

Después viene el prólogo, en el que explica el motivo del libro.

«Desde mi infancia mi corazón se enamoró de la ciencia, y se sinuó atraído hacia los hombres eminentes que la cultivan. Me he propuesto, si Dios lo quiere, hacer claros los términos del Mojtazar, exponer de manera sencilla los conceptos para que el libro resulte comprensible. Pido á Dios que haga este libro mío provechoso.»

Así sea, podemos responder. Estas últimas manifestaciones inspiran respeto y simpatía, hacia el sabio, que no persigue con sus investigaciones filológicas otra finalidad que la de hacer un bien á sus correligionarios, pidiendo á Dios que el estudio de su obra dé el fruto único que se anhela.

Se han hecho muy pocos ejemplares del libro de Hafid. Se necesita una influencia poderosa para alcanzar la honra de poseer libro tan estimado.

Este divertimento, que educa y engrandece el espíritu del Sultán, no es igualmente apreciado por todos sus súbditos. Algunos quisieran verle guerrero audaz, otros austero religioso... Y es que en Marruecos, como en todas partes, es muy difícil dar gusto al mismo tiempo al público de las butacas y al de la galería.

El libro se titula *Explicación de las palabras de que se sirve Jalil*. Jalil es un famoso compilador del Xraa, conocidísimo y muy consultado en todo el Islam.

La noticia de haber compuesto un nuevo libro el Emperador, ha cundido por todo el Imperio. El libro consta de unas 150 páginas, en las que se comentan dos solamente de Jalil. Los eruditos encuentran muy estimable la labor imperial.

Los restos del Dr. Morgades

Ripoll, 12.—Con igual ceremonial que á la llegada, fueron trasladados los restos del obispo Dr. Morgades. A pesar de la fina lluvia que caía agolpábase enorme gentío en las calles del tránsito, que presenciaba con religioso silencio el desfile de la fúnebre comitiva.

Colocóse el féretro en un furgón, que se enganchó al tren correo, montando en éste comisiones del Ayuntamiento de Vich y del cabildo catedral.

Al paso del tren por las estaciones del tránsito salió el clero parroquial can cruz alzada, entonando respuestas.

La llegada de los restos del doctor Morgades á Ripoll revistió una solemnidad pocas veces vista, pues la estación y todos sus alrededores se hallaban tomados por millares de personas ansiosas de rendir el último tributo al restaurador del Monasterio que constituye justamente el orgullo de los ripolleses.

En lugar preferente se hallaban las autoridades y comisiones de casi todos los Ayuntamientos de la comarca.

Los balcones del tránsito se hallaban cubiertos con colgaduras negras.

Al pasar la comitiva por los casinos, las orquestas, situadas en sus vertibulos, ejecutaron marchas fúnebres.

Ahora llega la comitiva al monasterio. En el campanario ondea la bandera catalana á media asta.

El funeral resultó suntuosísimo procediéndose luego al sepelio, acto no menos imponente.

Victimas de la ciencia

EXPLORADORES ASESINADOS

Un despacho de Pekin dice que los exploradores alemanes Schmitz y Brunherber han sido asesinados por la tribu de los Luetzoff, en la provincia de Yunan.

Brunherber fué enviado por el *Berliner Tageblatt* para que explorase el Tíbet.

Tenia orden de comenzar su viaje por las cascadas del Mekong.

Dicho audaz viajero asocióse á Schmitz y Kuang Si, y por King-Si se dirigieron al Yunan.

Hace quince días llegaron á Tali y después de descansar cuarenta y ocho horas pusieron en camino para el río Mekong.

Según parece esos dos alemanes, que no pueden ser otros que Schmitz y Brunherber, llegaron á orillas del Mekong y trataron de pasarlo en barca.

Como no encontraron ninguna, construyeron una balsa y, provistos de pértigas, se arriesgaron á la travesía.

Cuando se encontraban en el centro del Mekong, vieron que, siguiendo la corriente, se acercaban dos juncos, tripulados por unos cincuenta hombres armados de lanzas y sables.

En un momento estuvieron rodeados por ellos. Los criados fueron muertos á lanzazos y ellos atados y depositados como fardos en uno de los juncos.

De esta guisa pasaron algunas horas, que les parecieron siglos. Al cabo, fueron desembarcados y conducidos á una cabaña.

El que parecía jefe de aquellos bandidos, que pertenecía á la tribu de los Luetzoff, preguntóles á donde se dirigían. Ellos contestaron que al Tíbet, y esta respuesta decidió de su suerte.

Atáronles á un árbol, después de desnudarlos, y á una orden del jefe todos los bandidos se aproximaron y los hirieron por turno con sus lanzas y sus sables; pero procurando no matarlos.

Cuando estaban cubiertos de heridas, acercaron hierba seca al árbol y le pegaron fuego.

Los infelices murieron abrasados vivos.

Este bárbaro crimen ha llenado de indignación á la colonia europea de Pekin, y se dice que el embajador de Alemania pedirá del príncipe regente el castigo de los asesinos.

Sin embargo, no es fácil que lo consiga, pues el gobierno imperial no tiene bastantes tropas en el Yunan para perseguir á la tribu de los Luetzoff, que vive en una vida nómada y que puede burlar las persecuciones retirándose á los parajes desconocidos de la frontera tibetana.

LOS CRUCIFIJOS ESPAÑOLES

Al transponer la puerta de cualquier templo, apenas nos habituamos á la oscuridad, percibimos á la luz parpadeante de una lamparilla la figura de Cristo enclavado á la cruz, escondida entre los pliegues de la cortinilla de un trono ó la sombra de un intercolumnio.

Esta es la nota característica de nuestros templos y el norte de todas las devociones.

La fe en esta imágenes hace que los devotos las rodeen, que muchos labios dejen sus besos sobre las rodillas y los pies ensangrentados de Cristo y que muchas ofrendas de la piedad general mantengan su culto con más ó menos esplendor.

La fe en esta imágenes ha tenido predilección por la figura de Cristo crucificado, y sería curiosísimo un estudio de las imágenes del Nazareno enclavado, estudio del cual las presentes líneas sólo son un boceto hecho á vuela pluma.

Restos fehacientes de aquella escultura elemental y rudimentaria del arte primitivo cristiano fueron las figuras labradas en nuestros templos hasta el siglo XIII.

En ellas, la imagen enclavada de Cristo aparece con la rigidez de líneas no vencida hasta un siglo después.

Entre las figuras de Cristo que dejó esta época se destaca como curiosa; por ser la primera que aparece sujeta á la cruz por tres clavos, la que forma parte de un relieve en el claustro románico de San Pedro, de Huesca.

Entonces aparecen en los altares los Cristos con enaguillas, en algunas de las cuales el arte del bordado dejó notables pruebas de su valor.

De este tiempo son: Los dos Cristos de Burgos, ambos parecidos, aunque las demacraciones anatómicas de uno de ellos son exageradas y poco artísticas; el de Orense, con larga cabellera y brazos larguísimos; el de Candás, de enorme cabeza, estrechísimo cuerpo y amplio faldellín que le cubre piernas y pies; el de Morales del Vino, más revelador de la fe del imaginero que de su arte; el de la Sangre, de Palma de Mallorca, y tantos otros que, si á los ojos profanos no agradan, á los ojos de artistas se presentan llenos del encanto de todos los principios incorrectos, pero nobles y tan sencillos como dignos de estudio.

En aquella época, el Arte y la inspiración no fueron capaces de guiar la mano que empuñaba la gubia, hasta el extremo de poder determinar aquella expresión preconcebida de agonía terrible ó de muerte tranquila, que después aparece en las imágenes del Crucificado.

Redondeces falsas, demacraciones exageradas y desproporciones visibles á primera vista, son las notas predominantes de la escultura precursora de nuestro Renacimiento; la esquelética figura del apacible Cristo de Orense y la muy tosca del Cristo de Candás, tienen ese perfume de la santidad artística que no alcanzan, posteriormente, aquellos otros Cristos donde de la realidad sobre hermanar, el arte escultórico y la tradición religiosa.

A muchas imágenes del Crucificado están unidos sucesos históricos, que sirven para darlas un interés especial y un nuevo motivo de devoción, porque á la devoción religiosa se une la devoción patriótica, que es otro misticismo que tiene un particular encanto.

Entre estos Cristos son dignos de mención el que acompañaba al Cid en sus correrías por los dominios muzárabes, imagen de pequeñas dimensiones, que se conserva en una capilla de la Catedral salmantina, y aquel otro magnífico, llamado de Lepanto, existente en la Catedral de Barcelona y que asistió á la batalla de aquel nombre, sobre la proa de la galera capitana, donde en una ocasión, según es tradicional, hurtó el cuerpo para librarse de una bala turca, por lo que aparece la imagen en la apropiada postura, con el cuerpo ligeramente ladeado y la faz tranquila y magníficamente apacible.

También por su valor tradicional es muy digno de mención el famoso Cristo de la Vega, de Tlé o, quizá copia de aquel otro que con una mano desclavada se venera en la capilla de San Miniato, del castillo de Florencia.

Los plateros y artífices en marfil también dirigieron sus esfuerzos a dejar en sus obras copia de los dolores de Cristo en el suplicio de la cruz y en la Colegiata de Toro queda como muestra el anónimo Cristo marfileño, y en el Escorial aquel otro, donde Benvenuto Cellini dejó esbozadas las facultades del artista, confirmadas después en el maravilloso Perseo.

Llega el siglo XVI y el más concienzudo de nuestros imagineros, el Ribera de la escultura, Gaspar Becerra, trae una labor copiosa y meritoria, labra el Cristo posteriormente llamado de las Injurias, que en depósito tiene el Cabildo Catedral de Zamora, exhibiéndolo en una capilla de pésimas condiciones para tal objeto.

Becerra, como Miguel Angel, era un devoto de la Anatomía; sus obras lo demuestran cumplidamente, y este Cristo desconocido casi es una de sus obras mejores; el cuerpo flajelado y la apacible cabeza del Divino Mártir, no han sido nunca mejor interpretados.

Luego, Gregorio Hernández, con su Cristo de la Luz, hoy existente en el Museo de Valladolid, lleva a la figura del Crucificado auras de originalidad, y aparece por fin Montañés, el excelso artista que reunió la inspiración de todos los imagineros cristianos.

Examinemos los dos Cristos principales; el de Vergara y el de la Catedral de Sevilla. El primero de la agonía, con mirada vidriosa y suplicante, boca entreabierta, por la que sale una plegaria y apacible tranquilidad de bienaventurados; el segundo es la muerte, con la cabeza caída, tristemente abatida, el cuerpo abandonado a su peso y los pies exangües...

Martínez Montañés reunió en estas obras la majestuosidad del Crucificado de Velázquez y el dolor del pintado por Alonso Cano.

Otros Cristos antiguos notables son también el de la Salud, de Roldán, y el de la Expiración, de Gijón, que se venera en Sevilla; el de los Guardias, que forma parte de la procesión del Viernes Santo en Madrid y que tiene más valor histórico que artístico; el de La Seo, de original senectud, y algún otro.

Más recientemente la imaginaria cristiana ha ido a una decadencia visible, reducida a la producción meramente industrial de las fabricas de santos, ha descendido en nivel artístico hasta un extremo verdaderamente vituperable.

Apenas si figuran entre los modernos Crucifijos dignos de mención, algunos del injustamente desconocido y ya muerto Alvarez Morstón, uno de Alcoberto y algunos pocos más, cuyo estudio alargaría demasiado esta reseña.

C. RODRIGUEZ DIAZ.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

En la Diputación

Ayer por la mañana celebró su segunda sesión el Cuerpo provincial, habiendo asistido los mismos señores diputados del día anterior.

Fue elegido Vicepresidente de la Corporación, el Sr. Franquet, de Tortosa.

En votación secreta fueron asimismo elegidos los siguientes diputados que con los Sres. Monner y Compte, constituirán la Comisión provincial.

Vocales: Sres. Avellá, Vilá y Alimbau; suplentes: Sres. Sanfeliu, Folch y Saludes.

Por diez votos se nombró a D. Joaquín Avellá, vicepresidente de la citada Comisión permanente.

Los Sres. Franquet y Avellá pronunciaron palabras de agradecimiento y ofrecieron su esfuerzo en beneficio de los asuntos provinciales.

El Sr. Folch solicitó certificación de la sesión y se acordó acceder a ello.

Se dió lectura de un escrito del señor Alimbau presentando la dimisión con carácter irrevocable del cargo de diputado por el distrito de Reus, alegando su falta de salud.

El Sr. Olessa tras de elocuentes frases de consideración hacia el Sr. Alimbau, por cuyo restablecimiento hizo votos, entendió que la ley se oponía a los deseos del mencionado diputado, por cuanto este cargo no es renunciable; y para conciliar los preceptos de la ley, que son terminantes, con las alegaciones del señor Alimbau, propuso, y así se acordó, se manifestara a este señor que la Diputación carece de facultades para aceptar la renuncia, pero que le concede una licencia de seis meses para que pueda atender al cuidado de su salud.

Al reanudarse la sesión por la tarde

asistió también el Sr. Tell, tomándose los siguientes acuerdos:

Conceder una obra de arte para la Tómbola de caridad, y una subvención de 60 pesetas a la Junta contra la tuberculosis.

Contestar a la Diputación de Gerona que no puede contribuir al socorro de los damnificados por las inundaciones.

La Corporación negó asimismo la subvención solicitada por el Centro de Lectura de Reus, y acordó adherirse a la petición del Ayuntamiento del Bruch sobre el emplazamiento del monumento conmemorativo de la célebre batalla.

Acordó también coadyuvar a los propósitos del Instituto agrícola catalán de San Isidro sobre la formación del Catastro, y recomendar al Gobierno la preterente construcción del camino vecinal de la Riba.

El Sr. Guasch hace constar que se procurará poner en buen estado la carretera de Amposta a Vinallop y terminar el puente de Mianes.

Recordando una manifestación del señor gobernador civil, de que tenía en su poder 15.000 pesetas con destino a caminos vecinales, a petición del señor Monner se acordó interesar a la Junta provincial la inmediata construcción del camino vecinal de Mas de Barberans a Tortosa.

No habiendo ningún asunto sobre la mesa, se dió carácter ejecutivo a los acuerdos tomados, cerrándose el período semestral.

Antes de empezar anteayer su primera sesión la Diputación, el señor Gobernador, que abrió el período en nombre del Rey, según costumbre, reunió a los señores diputados a los cuales encareció la necesidad de que por todos los medios legales procuren reforzar los ingresos del Contingente para evitar los perjuicios que se causan a la buena marcha del Cuerpo provincial.

Los representantes de la provincia y de una manera especial su presidente Sr. Guasch, prometieron hacer cuanto de ellos dependa para que los Ayuntamientos cumplan con el deber que tienen de facilitar a la Diputación los elementos necesarios para que no sigan más tiempo desatendidas obligaciones sagradas.

Veremos si estos ofrecimientos tienen confirmación práctica en bien de la provincia.

Ayer estuvo lloviendo copiosamente durante varios ratos, habiéndose despejado de nubes el firmamento a la caída de la tarde.

Con estas lluvias las tierras se hallan en excelente estado.

Para los días 30 y 31 del actual se están preparando en esta ciudad dos corridas de novillos toros, que serán lidiados por los diestros Mellaito, Canario y Faico chico.

Nuestro paisano el eminente pianista D. José Sentís, dará esta noche a las nueve, un concierto de carácter íntimo en el salón café del Patronato Obrero, proponiéndose dar a conocer algunas de sus producciones que más éxito obtuvieron en la Sala Erard de París.

Según puede verse en la sección telegráfica, es un hecho el traslado a Aranjuez de la Comisión Liquidadora cuyo establecimiento aquí tantos sacrificios costó al Ayuntamiento.

Ha sido jubilado el Fiscal de esta Audiencia D. Francisco Dechent, habiéndose nombrado para sustituirle a don Pedro Calvo y Comina.

Mañana, fiesta de San Isidro, se celebrarán en la iglesia de San Lorenzo misas desde las cuatro y media a las ocho, cantándose el oficio a las diez y media.

Por la tarde a las seis rosario cantado con orquesta, y sermón por el Dr. D. Ramón Sabaté.

Por el rectorado de la Universidad han sido nombrados maestros en propiedad de Pradell y Lloá, respectivamente, don José Zafarás Vidal y D. Simón Lorenz.

Nuevamente nos permitimos llamar la atención del señor alcalde sobre el estado de suciedad en que se encuentran casi todas las calles de la población, particularmente las de las partes baja y alta. Item más. Son en gran número los canes que andan sueltos sin bozal lo que puede dar lugar a algún suceso desagradable.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy el pago siguiente: Señor Depositario pagador, 142'50 pesetas.

Ha fallecido después de larga y penosa enfermedad el joven Coadjutor de Mora de Ebro, don José Anguera y Marco.—R. I. P.

Nuestro colega Heraldo de Tarragona dice en su número de ayer que el viaje del Sr. Galán a Barcelona, ha sido motivado por el desahucio entablado por el Sr. Bargalló contra el Ayuntamiento.

En prueba de imparcialidad hacemos constar la manifestación del citado diario.

El próximo domingo, a las siete y media, en la iglesia del Sagrado Corazón recibirán por primera vez a Jesús Sacramento varias de las niñas de la Escuela Nocturna Dominical de las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paul.

Tan tierno acto, según nuestras noticias, promete verse muy concurrido, y revestirá como de costumbre la mayor solemnidad.

Por la Dirección general se ha hecho extensiva a los ingenieros jefes de división y auxiliares la franquicia concedida a los ingenieros del Cuerpo de Caminos encargados de las obras públicas en las provincias y ayudantes, auxiliares y sobrestantes que constan en la relación aprobada por Real decreto de 23 de diciembre de 1897.

Mucho éxito sigue alcanzando el líquido para limpiar toda clase de manchas en vestidos, paños, sedas etc., de don S. Louis, cuyos resultados son sorprendentes.

Para pedidos, dirijirse calle de San Pedro Estúvas, 4, 1.º

En los cepillos de S. Antonio que las religiosas Oblatas tienen en su iglesia, se han depositado 21 peticiones y se han conseguido 13 gracias, desde el 13 de abril al 13 del actual.

De nuestro compañero El Restaurador de Tortosa:

«Hoy ha hecho su primer viaje el automóvil destinado al servicio de viajeros desde Tortosa a Mora de Ebro. Ha salido a las 5 de la mañana, llegando a Gandesa a las 7'20 y a Mora de Ebro a las 9'50, parando 15 minutos en la primera población, y 25 minutos en la segunda, llegando de regreso a esta ciudad a las 1'55 de la tarde.

A pesar de lo lluvioso del tiempo y mal estado de la carretera, el viaje se ha hecho con toda felicidad.

En Gandesa ha salido casi toda la población a festejar la llegada del automóvil. El representante de la casa constructora ha estado muy cortés y atento con los pasajeros.»

Leemos: «El jefe superior de policía de Madrid ha redactado una circular para el personal a sus órdenes, en la que se determina que se proceda con toda severidad contra aquellas personas que en la vía pública ó en sitio público usen de un lenguaje impropio ó blasfemoso.»

El ministro de Fomento ha dictado una real orden aprobando el proyecto de defensas de Lérida, para cuyas obras el presupuesto se calcula en 400.000 pesetas.

Dentro de pocos días, el «Boletín Oficial Eclesiástico» del Obispado de Tortosa publicará el Edicto convocando a oposiciones para la provisión de los curatos vacantes.

D. Agustín Querol, Diputado a Cortes por Roquetas, ha devuelto firmado en blanco el Boletín de suscripción del empréstito municipal emitido por el Ayuntamiento de Amposta, para la construcción de un puente metálico sobre el Ebro en dicha ciudad, con el fin de que el Alcalde Sr. Palau, suscriba libremente el número de obligaciones para que sea pronto un hecho la realización de aquella obra.

En virtud de un acuerdo de la Junta directiva de la Cámara de Comercio de Barcelona, su Presidente D. Pedro Maristany se ha dirigido en nombre de esta Corporación a todos los señores representantes en Cortes por Cataluña dándoles cuenta del proyecto formulado por la mencionada Cámara para conseguir que las Compañías del Norte y de Madrid a Zaragoza y a Alicante se pongan de acuerdo para establecer un servicio rápido de trenes entre Bilbao y Barcelona.

Si tenéis buen paladar, comprad el mejor café, que lo tuesta la Confeitería Mallorquina con el patentado aparato Anniarg.

—Véase anuncio en la cuarta plana, «Ornamentos de Iglesia».

Las lluvias

Eran esperadas; han sido generales y son tan beneficiosas que puede bien aplicarse la popular frase de que «tiue tan bien recibida como el agua en Mayo».

La sequía que durante los dos últimos meses sufrían nuestros campos, y en particular los de Aragón, la Mancha y Navarra, hacia temer por la cosecha de cereales, pero repentinamente se ha trocado aquel temor en la seguridad absoluta de que las cosechas de trigos y avenas serán salvadas.

Y en efecto; en Valladolid llovió cerca de veinticuatro horas sin cesar; de Navarra dicen que tienen los campos espondados y hermosísimos, y de todas partes comunican que ha llovido mucho

y que la alegría es general entre los agricultores.

Solamente del Bajo Aragón escriben que las lluvias han caído abundantes, si, pero desgraciadamente demasiado tardías, porque los cereales ya estaban en el más lastimoso estado, y en varias comarcas eran ya arrancados.

NACIONALES

Gobernadores civiles

La combinación de gobernadores civiles que el Sr. Maura ha sometido a la firma del Rey es la siguiente:

Se admite la dimisión al gobernador de Málaga señor marqués de Unzá del Valle.

Se nombra para sustituirle al actual gobernador de Castellón D. Rosendo Fernandez Balder.

Para Castellón se nombra al actual de Logroño D. Fernando González Regueira.

Para Logroño se nombra a D. Juan Herrera Moll.

Para Santander se nombra al exalcalde de San Sebastián D. José Elózegui.

El nuevo director de la Cárcel Modelo de Madrid, ha descubierto un importante escalo que partía desde una alcantarilla hasta un patio.

Los trabajos para preparar la fuga de los reclusos eran importantísimos y según parece venían practicándose desde hace tres meses.

Ha sido descubierta a consecuencia de una equivocación sufrida por los reclusos, pues calcularon mal el punto de salida, y en lugar de abrirlo en el jardín lo hicieron en un patio cubierto, conocido por el «patio del galápagos».

Los que fueron sorprendidos en tales trabajos son cuatro reclusos; dos de ellos del correccional, y otros dos de la prisión preventiva.

Se les han ocupado toda clase de útiles de albañilería, herramientas de varias clases, cuerdas, etc.

El director de la cárcel ha dado cuenta del hecho al ministro de Gracia y Justicia y al director general de Penales.

Han llegado a Ferrol, procedentes de la Coruña, tres ingenieros ingleses, que harán en los astilleros los trabajos preliminares para las construcciones navales. Con este motivo reina entre el vecindario gran animación.

Anteayer se reunieron en la Diputación provincial de San Sebastián representantes de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil, de la Liga de Proprietarios y de la Prensa, para tratar de la expedición comercial a Sud-América en cumplimiento del acuerdo tomado en el Congreso de la exportación celebrada en Zaragoza.

El Sr. Maura se opone a que haya vacaciones parlamentarias en vista de la lentitud con que se lleva la discusión de los proyectos de ley de comunicaciones marítimas y de Administración local.

Así es que no se suspenderán las sesiones de las Cortes más que los días 15, 16 y 17 por ser festivos.

Procedentes de Fuerte Ventura, llegan a Palma centenares de familias que abandonan la isla por el deplorable estado en que aquella se encuentra, hasta el punto de que se padece hambre con motivo de la sequía, llegándose a vender el agua a precios elevados.

EXTRANJERO

12 Mayo.

Los empleados de Correos

París.—La mayor parte de los despachos de correos están ocupados militarmente. Desde primeras horas hasta la actual, no se han registrado gran número de deserciones. Varias patrullas de la guardia republicana circulan por la ciudad.

—Hasta ahora el movimiento huelguista de los empleados de correos no ha causado ninguna perturbación en los servicios, que parecen normales en París. Oficialmente solo se sabe de unas cincuenta deserciones. En Lyon, Marsella y Burdeos los servicios funcionan normalmente, siendo en número escaso los huelguistas.

—En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, el Sr. Sarthou ha enterado a sus compañeros de gobierno de los incidentes ocurridos que se relacionan con la huelga en París y otros puntos de Francia.

A propuesta del citado ministro el Consejo ha acordado la cesantía inmediata de 22 empleados de correos que han sido designados en los informes enviados por los jefes.

Los servicios se han efectuado con normalidad hasta ahora, de manera que no se ha tenido que recurrir a las medidas acordadas por el gobierno en previsión de que faltara personal.

Los ministros cambiaron impresiones acerca de la cuestión del Estatuto de los funcionarios. El jefe del gobierno se ocupará mañana en este asunto con el ministro Sr. Briand y el sábado próximo serán sometidas a la aprobación de los demás ministros las proposiciones que se entregarán el lunes a la comisión de la Cámara de los diputados.

—Los empleados de correos que están en huelga en París en número de 6.000, se han reunido votando una orden del

día en la que dicen que están resueltos a lograr por la lucha y apoyados por la opinión lo que legítimamente piden. Han aclamado la huelga comprometiéndose a realizar toda clase de esfuerzos para extender el movimiento.

Precauciones en Lisboa

Lisboa.—Según los periódicos de oposición, la policía estuvo ayer reunida todo el día. Al amanecer se realizaron gran número de detenciones de vagabundos por las calles. Las tropas han estado acuarteladas. Los centinelas recibieron órdenes rigurosas, siendo relevados frecuentemente. La policía patrulla por las calles. Motivan estas medidas las evoluciones políticas de estos días, dirigidas por los elementos opuestos al bloque liberal con objeto de dificultar la constitución del nuevo ministerio.

La actitud del Sultán

La actitud de Muley Hafid se atribuye a la presión de las tribus y de los personajes del Majzen, que le amenazan con destronarle y con la consiguiente expulsión de los europeos.

Sospecha Muley Hafid que Francia está en connivencia con el Roghi para mantener el desorden en el interior y justificar la intervención y la ocupación.

Influyen en el ánimo del Sultán las noticias que se reciben acerca de la actitud de sus hermanos Abd-el-Aziz y Katin Mohamed, todos dispuestos a turnar en el sultanato.

Se teme un conflicto si sigue Alemania alentando a Muley Hafid.

La Cámara de Comercio de Tánger se ha reunido para tratar de la reforma del arancel y reclamar del Consejo diplomático la prohibición del juego.

Entrevista de Soberanos

Brindisi.—En el almuerzo efectuado a bordo del «Vittorio Emanuele», el Emperador Guillermo y Víctor Manuel brindaron por que se mantenga la unión de sus respectivos países por medio de la triple alianza que asegura la paz de Europa.

Distinción

París.—Telegrafía de Lovaina que la Universidad católica en la sesión solemne que celebra anualmente acordó nombrar doctores honorarios de la misma a los catedráticos españoles Sres. Cepeda y Ramón y Cajal.

Sentencias de muerte

París.—Según noticias de Constantinopla, el Consejo de guerra ha acordado dictar 25 sentencias de muerte; pero un despacho recibido por el The Daily Telegraph afirma que el Sultán se ha negado a autorizar las ejecuciones capitales.

Crisis por resolver

Lisboa.—Todavía no se ha ultimado la formación de gabinete, pues falta proveer la cartera de Marina.

Entrevista de Soberanos

Brindisi.—Victor Manuel y su esposa, que llegaron a bordo del «Vittorio Emanuele», se han trasladado a las diez y media al «Hohenzollern», mientras desde los buques alemanes é italianos se hacían las salvas de ordenanza y las tripulaciones prorrumpan en hurras.

El Emperador Guillermo y el príncipe hereuero les han recibido, abrazándose muy cordialmente.

Sostuvieron larga conversación en el puente el Kaiser y Victor Manuel.

A las once y media entraban de nuevo este último y su esposa en el citado buque italiano.

Los empleados de correos

París.—El Consejo de disciplina que entiende en la cuestión de los empleados de correos ha tomado acuerdos encaminados a dejar cesantes a siete de aquellos y al castigo de otros dos por injurias de que Simyan ha sido objeto y por haber cantado el himno de la Internacional.

Solo dos de los acusados han dejado de presentarse ante el Consejo.

—La cuestión de los empleados de correos no se ha agravado esta tarde en París. El relevo en la Central de telégrafos se ha efectuado a las seis de la tarde sin incidente alguno.

Se considera absolutamente fracasado el movimiento huelguista.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer De Bilbao y esc. v. «Juanita» de 773 ts., c. Rotella, con efectos; consignado a los Sres. Hijos de B. Lopez. Despachadas Para Barcelona v. «Juanita», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

	Madrid, 12
4 por 100 interior contado...	88 11
4 por 100 ídem fin de mes...	88 25
5 por 100 ídem fin próximo...	88 25
5 por 100 amortizable...	108 25
Carpotas amortizables 4 por 100...	108 25
Banco de España...	450 25
Tesorería...	400 50
Cambios de París...	11 75
Ídem de Londres...	88 25

Cambios de Barcelona del día 13

	CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres a 90 días fecha...	27 66 dinero
Ídem a 60 días vista...	27 66
Ídem cheque...	28 15
París a 8 días vista...	11 90
Ídem cheque...	11 90



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2.50 SEMANALES.—PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS



Establecimiento
en Tarragona
17, Conde de Rius, 17

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España

Establecimientos
en la provincia
Euz: Monreols, 40
Tortosa: Angel, 14

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MONTSEBERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

M. CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabani-lla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tam-pico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimien-tos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 1 de junio saldrá de Liverpool y el día 26 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Ja-pón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de junio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de junio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento mu- cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasa-jes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se em-barquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agri-cultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 23 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se entregan y de la colocación de los arti-culos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios con- vencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaça de Olótaga, 12.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

GRANDES TALLERES DE BORDADOS EN SEDA Y ORO

--de--

Francisco de P. Bochaca

SEO DE URGEL (Frontera de Andorra)

Gran surtido en Casullas, Dalmáticas, Capas, Estandartes, etc., etc.
Albas, Roquetes, Amigos, Cingulos y fiadores.

MISALES Y BREVIARIOS

IMAGENES DE TALLA Y CARTON MADERA

ORFEBRERÍA Y TODO LO CONCERNIENTE

AL CULTO DIVINO

Sombreros, bonetes y solideo,

sección especial en trajes tales:

SUCURSAL Y DEPOSITO EN TARRAGONA

VICENTE BRELL

Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrece-mos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Pa-tria» siempre que se dirijan a la Admi-nistración de la misma, Paseo del Prado 30, entresuelo.—Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).

De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15 a 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 a 30 tomos, 70 céntimos id.—De 30 a 50 to-mos en adelante, 65 céntimos id.

La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha pue-de adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

CUPÓN-PRIMA

D. _____

domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ desea adquirir _____

(1) tomos de la Biblioteca «Pa-tria» importante pts. _____

FIRMA _____

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Bi-blioteca.

MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares. Sección de composuras y transformación de los mismos. Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, -CARPINTERIA TARRAGONA

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pamplona NAVARRA
Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904

Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 14.000.000 de pesetas

Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros: 200.000 pesetas.

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o.

Suscriptores en general: Más de 87.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 81.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.

Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscripto-res cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro Infantil: (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prebados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ómenos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera), un dote para los hijos, medios para terminar carrera, re-dirirse de quinta, establecerse tomar estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia: para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez: más de una peseta diaria de renta desde los 50 años de edad y un legado a sus herederos al fallecer.

Seguro a plazo fijo: desde diez años de plazo, para cobrar desde mil pesetas de capital, utilísimo a todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente a las personas sin here-dero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital a interés: 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y suscribe a quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferraté Gener.—Rambla de S. Juan, 52, pral.—Tarragona.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 8.

DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIERE

DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL

CON LA PRONUNCIACION FIGURADA

ESPAÑOL-FRANCÉS

UN TOMO EN 12.º DE 1.500 PÁGINAS

Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesio-nales, por contener todas las voces referentes a ciencias, artes é industrias.

ENCUADERNADO EN TELA 5 PESETAS

De venta BAILLY-BAILLIERE ÉHJOS, Editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

“LA VERITAT”

Periódich Católich

Defensor dels interesos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.

Suscripció 1.50 pesetas trimestre. Anuncis y Esqueles mortuories, á preus con- vencionals.

Anuncis oficials y Remittis á 0.25 pesetas ratlla de columna.

Se publica á Valls tots los dissabtes.

Probad las Pastillas Pectorales

de G. F. MERINO E HIJO

Usándolas se calma la TOS rápidamente, cesa la OPRESION, los bronquios se ven libres del CATARRO que les amenazaba y se facilita la RESPIRACION.

No hay tratamiento más enérgico y eficaz para ALIVIARSE desde luego y CURARSE en poco tiempo. Se cuentan por millones las TOSES, ASMAS, CONGESTIONES, BRONQUITIS, AFONIAS y LARINGITIS curadas.

50 CÉNTIMOS PAQUETE

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR: VILAMITJANA 9, 1.º

ANUNCIOS Y ESQUELAS